



ZPRAVODAJ

OBCE STŘÍBRNÁ



Číslo 2. červen | 2024

Drazí spoluobčané,



do rukou se Vám dostává červnové číslo zpravodaje. A jako obvykle Vás v tomto čísle budeme informovat o dění v naší obci.

Tak jak jsem psala v předchozím čísle, máme naplánováno na tento rok několik cílů a větších investic. Mezi ty největší patří prodloužení vodovodu a kanalizace v horní Stříbrné (zhotovitel stavby: RECYS-MACH s.r.o.) a oprava tří úseků místních komunikací (zhotovitel stavby: KONOPA Vladimír s.r.o.). Samozřejmě se tyto akce neobejdou bez Vaší součinnosti. V některých případech budeme muset přistoupit k dočasnému omezení provozu, ale pouze na nezbytně dlouhou dobu. V současné době se bude předávat staveniště v horní Stříbrné a se stavitelem upřesníme harmonogram prací. Jakmile si upřesníme k oběma zmíněným akcím termíny prací, budeme s předstihem řádně informovat všechny majitele dotčených nemovitostí.

Také každým dnem čekáme na vydání stavebního povolení k záměru sociálního zázemí v budově Mártý, určeného pro venkovní akce. Následně, v co nejkratší době, vyhlásíme výběrové řízení na zhotovitele této stavby. I zde musíme akci naplánovat nejen se zhotovitelem, ale také s provozovatelem restaurace tak, abychom omezili provoz pouze na nezbytně dlouhou dobu.

Ve zpravodaji zveřejňujeme i různá upozornění, ať už se to týká poplatků, „černých“ staveb nebo ochrany přírody, a jsem velice ráda, že tyto informace vnímáte, snažíte se o nápravu a pravidla dodržovat. Spolu s pracovníky úřadu a dalšími lidmi ze Stříbrné se věnujeme i spoustě dalších záležitostí. Bohužel občas zprostředkovaně zaslechnu, co se dělá špatně, co by se mělo a nemělo. Takové „řeči“ kritiků, ale slyším jen převzatě, a tím zůstávají bohužel nevyslyšené. Ráda bych poprosila všechny, kteří mají pocit, že se u nás nic neděje, že se dělá něco špatně, ať nám přijdou říct své myšlenky a náměty, věřím, že společně najdeme cestu, jak dojít ke zlepšení či kompromisu. Základem je vzájemná ohleduplnost a vstřícnost, která vychází z těch nejzákladnějších potřeb a vstřícných kroků jeden k druhému.

Jako už tolikrát, i dnes se chci věnovat přírodě kolem nás. Ta je nádherná a má dar lidi pozitivně nabíjet.

Proto velkou péči věnují naši zaměstnanci v tomto období údržbě zeleně a prostředí v zastavěném území obce, se věnujeme poškozeným stromům a náletovým dřevinám. Sekání trávy probíhá, vzhledem k suchým létům, již nyní s ohledem na zadržování vody v krajině. Častěji se seká pouze tráva kolem komunikací, aby zůstaly bezpečně průjezdné a průchozí.

Veřejná prostranství pro setkávání a kde se zdržují děti, se udržují také pravidelně posekaná a upravená. Ostatní veřejná prostranství se upravují až dle nutnosti, např. jedenkrát za měsíc, popř. pouze na podzim. Také necháváme na plochách neposekané „ostrůvky“ s vyšší trávou a květinami. Tímto způsobem chceme udržet mizející hmyz a také pomoci s pomalejším odpařováním vody. V době nastalého sucha se samozřejmě neseká vůbec. Péče o nové stromy a keře probíhá klasicky a s ohledem na jejich zdravý růst. V obci se snažíme o účinnou likvidaci invazivních rostlin, tedy zejména vydatně rozšířené křídlatky.

Dále bych ještě chtěla zmínit, jak velmi mě těší iniciativy jednotlivců, kterým jde skutečně o zkvalitnění prostředí obce i úrovně společenského a kulturního vyžití obyvatel. Některé z akcí již přesahují rozměry obce a jsou vyhledávány i obyvateli z širšího okolí. Organizátorům i účastníkům akcí nejde o vlastní prospěch, o zviditelnění sama sebe, ale dělají to srdcem a pro své spoluobčany, děti, mládež. Moc všem děkuji a vážím si toho, jakým jsou pro obec velkým přínosem, pomáhají zlepšovat vztahy mezi lidmi a utvářejí pozitivní atmosféru. Protože organizace všeho dění není jednoduchá, všichni si zaslouží náš velký obdiv a poděkování.

Kvapem se nám blíží prázdniny a dovolené. Ráda bych Vám popřála krásné slunečné dny, pohodovou atmosféru léta, báječnou dovolenou a dětem krásné prázdniny.

Jana Kortusová

Voda, ne často jí dokážeme ocenit

S nastupujícím létem a vzhledem k vleklým obdobím sucha je třeba s vodou nakládat šetrně a omezit její celkovou spotřebu.

Proto bychom chtěli připomenout pár pravidel:

Napouštění bazénů:

- veřejná vodovodní síť není primárně určená pro napouštění bazénů
- k napouštění bazénů tedy nevyužívejte vodu přímo z vodovodu
- VODÁRNA SOKOLOVSKO nabízí napouštění bazénů vodou z cisteren
- cisterny objednávejte na tel.č. dispečera +420 724 392 472

(blíže na webu: <https://www.vodasok.cz/>)

Mytí aut:

- auta vodou z vodovodu nemyjte

Zalévání zahrady:

- především využívejte nashromážděnou dešťovou vodu,
- zalévání pitnou vodou by mělo být jen ve výjimečných případech.



Velice Vám děkujeme.

Co lze postavit bez stavebního povolení?

Jestliže máte v plánu postavit si na pozemku menší stavbu, nebo plánujete rekonstrukci malého rozsahu, na úřad nemusíte chodit vůbec. Podle § 103 stavebního zákona totiž pro určitou skupinu staveb nepotřebujete stavební povolení, ohlášku ani žádné jiné úřední rozhodnutí. Podrobnější přehled nabízí § 79 odst. 2 stavebního zákona.



Jako stavba bez stavebního povolení je považována stavba do 25 m². Taková stavba musí být o rozloze maximálně 25 m² a musí mít pouze jedno nadzemní podlaží s výškou maximálně 5 m, popřípadě může být podsklepená do hloubky 3 m. V praxi to znamená, že stavební povolení není potřeba, pokud jde o výstavbu kůlny, menší garáže, pergoly nebo zahradního domku. Stavba bez stavebního povolení však musí souviset s užíváním domu. Od stavby k hranici pozemku musí být vzdálenost alespoň 2 m a po umístění na pozemku musí současně zůstat alespoň 50 % volné plochy pro vsakování dešťové vody.

Mezi další stavby, pro jejichž výstavbu nepotřebujete ohlášení ani povolení od stavebního úřadu, patří opěrná zeď do výšky 1 m. Nesmí však hraničit s veřejným prostranstvím či veřejnou komunikací. Pro výstavbu oplocení do výšky 2 m, nebo bazénu o ploše do 40 m nepotřebujete stavební povolení ani ohlášení. V případě, že se rozhodnete rekonstruovat střechu, při které použijete původní krytiny jako u té původní střechy, nemusíte na stavební úřad. Stavební povolení nepotřebujete ani v případě, že se chystáte měnit vedení technické infrastruktury, bez souhlasu stavebního úřadu však nesmíte změnit její trasu.

Chtěli bychom Vás požádat, abyste si vždy ověřili, zda Váš záměr nepodléhá ohlášení nebo stavebnímu povolení a nestavěli tak „načerno“.

Podrobnější informace naleznete na internetových stránkách obce www.stibrna.cz na hlavní straně uprostřed, pod odkazem „Chystáte se stavět či rekonstruovat? Víte, jaké stavby a práce vyžadují projednání se stavebním úřadem? A kdy se odejdete zcela bez povolení či ohlášení?“, nebo se můžete obrátit přímo na Odbor územního plánování, stavebního úřadu a památkové péče na Městském úřadě v Kraslicích, Ing. Věra Bautzová, e-mail bautzova@meu.kraslice.cz, tel. 352 370 433, kde Vám určitě rádi poradí.



OÚ Stříbrná

Za obec čistější

Je v zájmu asi každého z nás žít v prostředí, které se nám líbí a do kterého se rádi vracíme. Je očividné, že takový stav nám nespadne do klína bez vlastního přičinění. Staráme se o své nemovitosti, zahrady, někteří se dokonce starají i o to, co je na druhé straně jejich plotu, posekají trávu i z vnějšku své zahrady, někteří dokonce udržují sami od sebe část pozemku obce, protože to chtějí mít okolo sebe hezké a **za to Vám opravdu a velice děkujeme**. Někteří ale skončí u plotu svého pozemku a co je za plotem, potažmo na obecním pozemku, o to se již nestarají, naopak, to, co nechci, aby mi zabíralo místo na vlastním pozemku, odložím nebo spíše vyhodím na obecní pozemek, a to například posekanou trávu, větve, složím si zde dřevo, písek apod. Proč by mi to mělo překážet na vlastním pozemku, ten chci mít přeci uklizený a za plot není vidět, ne? Asi by se nikomu nelíbilo, kdyby se obec rozhodla například posekanou trávu odložit na Vaši zahradu, to by bylo křiku, co si to ta obec dovoluje.

Jedná se o pozemky, jak vlastní i o pozemky, které si občané pronajmou od obce. V uzavřené nájemní smlouvě je například upozornění, že se na pronajatém pozemku zakazuje odstavování nepojízdných aut, ukládání odpadu, že je nájemce povinen provádět běžnou údržbu pozemku a pozemek udržovat ve smyslu platných předpisů čistý a dle potřeby, nejméně však dvakrát do roka posekat.

Každý z nás má možnost si založit na své zahradě kompost, obec nabízela kompostéry hrazené z dotace. V obci jsou rozmístěné kontejnery na tříděný odpad, kde jsou i hnědé kontejnery na biologický odpad jako je například již zmíněná posekaná tráva, rostlinné zbytky z domácnosti apod. Pokud máte ořezané větve, ty se shromažďují v dolní Stříbrné na pozemku za autobusovou zastávkou, kam jednou za čas přijede firma, která tento dřevní materiál rozdrťí na dřevní štěpku a odveze. Možností, jak se zbavit odpadu ze zahrad tedy máte, tak není třeba odkládat tento odpad na obecní pozemky.

V jednom z předešlých zpravodajů jsme na to již upozorňovali. Možná tento zpravodaj, Ti, co se jich to týká, nečetli? Anebo četli a nedbají, protože tam kde není žalobce tak není soudce.

Z uvedeného důvodu obec Stříbrná začala fotograficky dokumentovat místa s takto odloženým odpadem, materiálem a našel se i obecní pozemek s odstaveným nepojízdným motorovým vozidlem. Apelujeme na občany, kteří se cítí být oslovení, aby dále neodkládali nic na obecní pozemky a odpad a materiál, který tam již odložili, tak odstranili. U pronájmů, aby se řídili ustanoveními v nájemních smlouvách. Pokud se tak v nejbližší době nestane, bude obec písemně oslovovat Ty občany, kterých se to týká, aby tak učinili.

Věříme, že naše slušnost, porozumnění, ohled na své sousedy a okolí je stále na prvním místě. A opravdu velice děkujeme všem, kterým není lhotejné okolí svého domu a společně nám pomáhají udržovat čistotu.

OÚ Stříbrná

Územní plán obce Stříbrná

Územní plán obce Stříbrná je jedním z důležitých dokumentů, který vymezuje plochy, jak s nimi mohou občané i obec nakládat. Určuje kde, v jaké míře a co lze na určitém pozemku postavit, kde mohou stát například rodinné domy, rekreační objekty, kde se nachází plochy veřejné zeleně, plochy zemědělské atd., tj. pokud existuje v obci platný územní plán, nelze, i když je pozemek ve Vašem vlastnictví, s pozemkem nakládat jen dle Vašeho uvážení, ale musíme se řídit tímto územním plánem. Jenom pro představu:

ÚP vymezuje tyto základní druhy ploch s rozdílným způsobem využití:

- Plochy bydlení
- Plochy rekreace
- Plochy občanského vybavení
- Plochy veřejných prostranství
- Sídlní zeleň vyhrazená
- Plochy smíšené obytné
- Plochy dopravní infrastruktury
- Plochy technické infrastruktury
- Plochy výroby a skladování
- Plochy vodní a vodohospodářské
- Plochy zemědělské
- Plochy lesní
- Plochy přírodní
- Plochy smíšené nezastavěného území



Tyto plochy se dále ještě člení dle funkčního využití, kdy podrobnější informace naleznete na internetových stránkách obce www.stribrna.cz. Na levé straně rozkliknete odkaz Geoportál – GeoData – kde najdete v levé dolní části Mapové aplikace – a jednou z nich je Územní plán 2016 – Hlavní výkres, kde můžete najít vše ohledně územního plánování v naší obci. Důležité informace o jednotlivých pozemcích najdete pod odkazy regulativ a vyhláška, kde je rozepsáno, co lze a co již ne. Možná nebude pro Vás jednoduché se v územním plánu vyznat, v tom případě se můžete obrátit přímo na Odbor územního plánování, stavebního úřadu a památkové péče na Městském úřadě v Kraslicích, Hana Turoňová, e-mail turonova@meu.kraslice.cz, tel. 352 370 415, kde Vám určitě rádi poradí.

Po čtyřech letech musí být sepsána zpráva o uplatňování ÚP a většinou při této příležitosti je možné uplatnit návrh na změnu. V současné době právě taková změna probíhá a to změna č. 1 Územního plánu obce Stříbrná a je v další fázi zapracovávání upravených podnětů o připomínek. Podněty některých žadatelů, ale i podněty obce, byly negovány z různých důvodů. Bohužel i některé obecní podněty musely být vyřazeny. Donedávna se čekalo ještě na poslední úpravu. Nyní tedy předáváme pokyn na zapracování úprav do Návrhu na Změnu č. 1 Územního plánu obce Stříbrná. Poté přejdeme k druhému ústnímu projednání změny a návrh na změnu č. 1 Územního plánu obce Stříbrná bude znovu zaslán k vyjádření příslušným orgánům Krajského úřadu Karlovarského kraje.

OÚ Stříbrná

Prosíme Vás, likvidujte křídlatku!

Roste Vám na zahradě či pozemku křídlatka? Pozor, není to okrasná rostlina, ale invazivní, rychle se množí a vytlačuje přirozené druhy rostlin z prostředí. Kvete koncem léta. Zbavit se jí je sice zdlouhavé, nikoliv však náročné. Proto Vás prosíme, věnujte likvidaci křídlatky pozornost a trochu svého času.



A pokud křídlatku poznáte někde v okolí, u potoka, podél cest či na jiném prostranství ve Stříbrné, informujte, prosím, obecní úřad: stribrna@volny.cz.

Metodou nejcitlivější k životnímu prostředí a přírodě na Vaší zahradce je kosení – křovinořezem, případně kosou či mačetou. Likvidace je možná i chemickou cestou, toto je ale vhodné provádět pouze osobou k tomu proškolenou.

Kosení se musí několikrát v roce opakovat. Kosit je vhodné co nejnižší u země, pokosené rostliny nechat uschnout (cca 30 dnů) a poté je možné uschlé hromádky opatrně a s ohledem na okolí spálit. Posekanou křídlatku nikdy neházejte do kompostu!

Kosení je potřeba min. 8x ročně opakovat, přibližně takto:

květen (2x) – červen (2x) – srpen (1x) – září (1x) – říjen (1x) – listopad (1x)

Likvidace křídlatky touto k prostředí šetrnou metodou může trvat 3-5 let.

Motivací nám může být zdravá a barevná příroda, která ke Stříbrné patří.

Děkujeme.

Komise pro životní prostředí obce Stříbrná

Co dělat, když se u Vás usadí roj včel??

Pro období rojení včel (květen, červen, může být i červenec) jsme pro Vás připravili několik rad, jak se zachovat, když se takový včelí roj usadí blízko Vašeho obydlí.

Rojivost je přirozená vlastnost včel. Je to způsob dělení jejich společenstev, způsob rozmnožování. Roj se nejčastěji usadí někde v blízkosti úlu. Většinou na větví, kmeni stromu, střešním trámu apod. Včely se semknou v chumáč a vytvoří typický rojový hrozen. Ten na místě vydrží několik hodin, leckdy i den či dva. Lidské příbytky je však naštěstí příliš nelákají a roje do domů zalétávají jen zřídka.

Zatímco roj sedí semknutý do hroznu, včely pátračky hledají nové dobré obydlí pro hnízdění. Tam se celý roj přemístí a usadí. Roj se často usadí v dutinách stromů, škvírách ve zdích, starých střeších apod. Rojové včely jsou mimořádně klidné a neútočné, dá se říci, že nejvíce mírné, jak jen nejspíše včely mohou být. Navíc nemají hnízdo, které by bránily. Jak se správně zachovat? Pokud máte na zahradě roj včel a nevisí vám přímo u dveří, nepanikařte!

Není-li člověk silně alergický (bodnutí jej ohrožuje na zdraví či životě) je zcela zbytečné bát se rojících se včel, a to ať jsou ještě rozlítané či již semknuté do hroznu. Vyrojené včely mají jiné starosti než rozdávat žihadla. Počkejte, než se roj na daném místě usadí a mezitím můžete kontaktovat nejbližšího včelaře ve vašem okolí, který vám pomůže a poradí.



Kontakty: Antonín Kolda +420 602 146 303 (Stříbrná)
Igor Jirsík + 420 607 837 972 (Bublava)

Bojovat proti včelám svépomocí je zbytečné a nebezpečné. Zaútočíte-li na roj třeba koštětem, proudem vody nebo podobně, rychle zjistíte, že i mírná a najedená včela dokáže bolestivě bodnout. Pokud Vám roj nijak nepřekáží, může jej nechat prostě být. Roj sám za pár hodin či dní odletí.

Můžete také kontaktovat Obecní úřad na tel.č. 352 686 938

Na hasiče se obračete jen v případě přímého ohrožení.

OÚ Stříbrná

Dopravní výchova dětí



Obec Stříbrná byla požádána 1. Základní školou Havlíčkova, o poskytnutí asistence v rámci výuky dopravní výchovy určené pro žáky 4. a 5. tříd. Jedná se o program ministerstva dopravy ČR, kdy v našem regionu záštitu nad tímto programem převzala 1. ZŠ Kraslice. Dopravní výchova je pro žáky 4. a 5. tříd z regionu Kraslic. Jednalo se o ZŠ z Rotavy, Oloví, 1. ZŠ Kraslice a praktické školy Kraslice.

Za obec Stříbrnou poskytl asistenci v dopravní výchově pracovník OÚ Stříbrná František Faimann.

Dopravní výchova se skládala z teoretické části, kde jsou dětem osvojovány základy v poznávání dopravních značek, základní pravidla chování účastníků silničního provozu a teorie jízdy po komunikacích.

Druhá část se týkala praktického cvičení a to jízdou na koloběžce, na dopravním hřišti. Dopravní hřiště se nachází v Kraslicích ul. Pod Nádražím, vedle budovy bývalé průmyslové školy, která je v současné době začleněna jako učňovské středisko 1. ZŠ Kraslice.

Dopravní hřiště je navrženo tak, že obsahuje v podstatě všechny důležité dopravní prvky (komunikace, křižovatky, dopravní značky, semaforey). Absolventi, kteří úspěšně složili písemnou zkoušku, úspěšně prošli praktickým testem,



obdrželi cyklistický průkaz s fotkou absolventa. Získání cyklistického průkazu děti nesmírně motivuje osvojování si znalostí v dopravě. Domníváme se, že v dnešní době při stávající dopravě je na místě se touto problematikou více zabývat, a zejména u dětí v předškolním a školním věku. Jsme velice rádi, že obec Stříbrná mohla v této výuce přispět svojí pomocí.

OÚ Stříbrná

POJĎME NA MÁRTY

Budova Mártý nabízí občanům různé služby. Můžeme si na Mártý zajít nakoupit, vyzvednout balíček, výborně se najíst nebo si dát pěkně vychlazené pivo.

Obchůdek Mártý nabízí základní potraviny, na které občas při velkém nákupu zapomeneme a můžeme si je v obchůdku dokoupit. Teď přes léto se nám již nabídne opět možnost si zde nakoupit již naložené maso na gril. A kdo si v minulých letech naložené maso na gril koupil, tak ví, že je to opravdu pochutina. Velice příjemné je i posezení u obchůdku s nabídkou kávy, čaje a jiných nápojů a se zakousnutím se do něčeho sladkého. Obchůdek mimo jiné i nabízí nákup farmářských potravin přes službu SCUK.

Na **Scuk.cz** najdete pouze prověřené malé a střední lokální farmáře a výrobce, které s radostí podporujeme v jejich dalším rozvoji. V sortimentu najdete dle sezóny vše od ovoce a zeleniny přes maso a mléčné výrobky až po marmelády a vína nebo kávu. Pokud produkt není lokální, tak je rozhodně od ověřeného zdroje s jasným původem.

Popíši Vám svými slovy, jak to funguje. Možná to bude znít složitěji, ale věřte mi, že je to jednoduché. Nakoupíte z pohodlí svého domova přes internet, kde zároveň přes internet zaplatíte. Nákup si vyzvednete ve výdejní den v pátek či sobotu. Přihlásit se můžete na Scuk.cz, stránku lze otevřít i přes QR kód zde.



V pravém horním rohu naleznete Přihlášení/registrace, kde se po rozkliknutí můžete přihlásit přes Facebook nebo třeba e-mail. Vlevo nahoře na stránce zase můžete navolit Výdejní místo, zde stačí napsat Stříbrná a nabídne se Vám Stříbrňský SCUK. Na stránkách také uvidíte, do kdy probíhá nákup a se kterým výdejním dnem. Většinou můžete do středeční půlnoci. V pátek (od 16,00 do 19,00) či v sobotu dopoledne v obchůdku na Mártý můžete nákup vyzvednout. Nákup na SCUKu je bezpečný, a to včetně jeho platby.

Restaurace Mártý nabízí celou škálu delikátních hamburgerů, steaků a dalších pochutin. Ve čtvrtek a v pátek máte možnost si do restaurace Mártý zajít i na „hotovku“ přes obědy. Pokud máte účet na sociální síti Facebook, tak lze sledovat aktuální menu, které na Restauraci Mártý nabízejí.

Kateřina Secká

Kultura, tradice a setkávání, to je to, čím se stává společné žití v obci mnohem příjemnějším. Opět bych chtěla VELICE PODĚKOVAT všem organizátorům, pořadatelům, dobrovolníkům - **Vaše práce je nepostradatelná!** Děkuji za Váš čas a nespočet hodin práce pro dobro druhých a pestrou kulturu v naší obci. **Akcí se pořádá spousty a každá ruka nám pomůže.** Máte-li zájem se aktivně zapojit, zavolejte mi na tel.číslo 724 005 252.

Jana Kortusová


KALENDÁŘ AKCÍ

V OBCI STŘÍBRNÁ

- 1.6. OD 15.00 HODIN**
DĚTSKÝ DEN
- 8.6. OD 11.30 HODIN**
POUTNÍ SLAVNOST
- 22.6. OD 17.00 HODIN**
ORE FEST VOL.3
- 28.6. OD 16.00 HODIN**
PRÁZDNINOVÁ PÁRTY
- 4.8. OD 8.00 HODIN**
BĚŽÍM KRUŠNOHOŘÍM

Srdečně všechny zveme

Dětský den u Mártý



1.6.2024
od 15.00 hodin

Soutěže, diskotéka, pěna a mnoho dalšího :-)

Obec Stříbrná pořádá

Poutní Slavnost

8.6.
SOBOTA 2024 11.30 hodin

Začínáme bohoslužbou v kostele Nejsvětějšího Srdce Páně v 11.30h.

Slavnost pokračuje na parkovišti pod kostelem bohatým programem.
K tanci a k poslechu zahrají kapely

"Horalka" a "Alabalabamba"

Prodej občerstvení, cukrovinek, atrakce pro děti, stělnice, malování na obličeje, fotokoutek, taneční představení, soutěže a mnoho dalšího.

Všichni jste srdečně zváni



ORE FEST

22.6.2024 VOL.3
STŘÍBRNÁ - PENSION MÁRTY - 17:00



LEVORUKÝ EDA 17:30-18:30 (alternative-grunge)
TRA-MALL 18:30-20:30 (rock)
OBJECT 21:00-22:30 +guests (prog-metal)
IRON MAIDEN 23:00-24:00 revival Praha

vstupné 250Kč / 180

Zveme všechny školáky, předškoláky a školáky, protože bude.....

PRÁZDNINOVÁ Párty

**V pátek 28.6.2024
od 16.00h u Mártý**



Koktejly
Palačinky
Vafle
Muzika
Tanec
Soutěže

Uskutečněné akce v obci

Velikonoce

Letošním Velikonočním holdovalo aprílové počasí, které ale ničemu nevadilo, i když bylo občas ošklivé. Ve velkém stanu u Mártý, ve kterém jsme si v tomto nečase přitopili, bylo uspořádáno velikonoční tvoření pro děti s rodiči.

A bylo to opravdu příjemné setkání před svátky u teplé kávy nejen s lidmi ze Stříbrné. Navíc si děti vyrobily různé velikonoční dekorace od papírových slepiček po velikonoční věnce. Nazdobili jsme společně velikonoční perníčky. A jako třezinka na pomyslném velikonočním zážitkovém dortu bylo vyzkoušet si zdobení vajíček „madeirovou“ technikou, kterou nás přišla naučit Vladka Řeháčková. Na závěr nechybělo ani pletení pomlázek z připravených a řádně namočených proutků.



Nejen „Velikonoční vyrábění pro děti“ obohacovalo kulturní vyžití přes Velikonoce ve Stříbrné. I letos se nápaditě vyzdobila „Velikonoční stezka“, která nebyla ochuzena o zajímavé otázky, z jejichž řešení jste vyluštili tajenku na konci cesty. Stezku navštěvují i třídy školek a škol z města Kraslice, a nás samozřejmě těší Váš zájem. A protože je stezka opravdu velice oblíbená i v širokém okolí, a velikonoční čas není až tak dlouhý, rozhodli jsme se o její prodloužení a navázání na stezku jarní. Jarní stezka vytáhla z pohovek na zábavnou procházku v krásné jarní dny rodiče i prarodiče s dětmi, aby si užili společně strávený čas s nachystanými jarními kvízý. Oblíbená stezka v tento jarní čas je již ve Stříbrné tradicí, a i když je příprava velice náročná, přináší Vám radost a to je velká odměna za všechno naše snažení.



Stavění Májky a pálení čarodějnic

Pálení "Čarodějnice" se jako každá akce, neobešla bez velkých příprav a tak se v pondělí 29. dubna vše připravovalo. Přivezla se Májka, která se musela oloupat, nazdobil se věnec, postavila se vatra a připravilo se zázemí pro návštěvníky.

Následující den se slétly čarodějnice a čarodějové ze všech koutů obce a širokého okolí do dolní Stříbrné, odkud v 16.00 hodin vyšel průvod za doprovodu koňského povozu a dobrovolných hasičů k areálu Mártý.

Pro děti bylo připraveno několik dovednostních soutěží, za které při splnění dostalo každé dítě sladkou odměnu a buřtíka. Následovala modní přehlídka všech čarodějnic, které hodnotila odborná porota. Byl to pro porotu ale velmi složitý úkol. Nakonec všichni soutěžící dostali diplom, sladkost a 10 nejhezčích ocenila porota čarodějnickou medailí.



Následovalo zapálení ohně, upálení čarodějnice, opékání buřtíků, také se jezdilo kočárem, zpívalo se a tančilo. Po setmění se rozvítli světýlka a šel se lampionový průvod.

Přesto, že tento den se slaví všude v okolí, našlo si k nám cestu spoustu přátel, sousedů, ale i přespolních a za to jsme nesmírně rádi.

A jako každá akce, i k této byla potřeba pomoc dobrovolníků a já bych touto cestou chtěla všem velice poděkovat. Míla Fojtík, nejenže nám neúnnavě pouštěl skvělou muziku, ale jako jediný zůstal a ohlídal Májku. Dobrovolní hasiči nad naší akcí drželi ochranou ruku. Vladěnce moc děkujeme za krásné medaile, Martin pro nás opět zařídil koňský povoz, ale také přivezl strom na Májku. Určitě bych také chtěla poděkovat našim zaměstnancům, holkám čarodějnickým, dětem a všem, co nám pomohli uspořádat tuto krásnou tradici.

Bez vaší pomoci by nebylo možné akci uspořádat - DĚKUJEME.



TJ Horal Stříbrná, z.s.

Skvělý tým a atmosféra v něm, to je TJ Horal Stříbrná

Lyžařský klub TJ Horal Stříbrná není třeba představovat. V posledních letech klub čítá kolem 30 dětských závodníků, 7 trenérů a dalších asi 30 členů z řad rodičů, podporovatelů a nadšenců. Hlavní pozornost je samozřejmě směřována na sportovce, naše dětské členy. Ti začínají trénovat mnohdy už v předškolním věku a klubu zůstávají věrní třeba i po ukončení základní školy.

Je úžasné, co předvádí sedmnáctiletá Nataly Fischer. V uplynulé sezóně již závodila ve FIS kategorii a zdatně měřila své síly s těmi nejlepšími závodnicemi nejen z České republiky.

Honza Salač, Bára Kindratová, Elen Chmelíková a Honza Krieglstein, těm se už také daří ve svých kategoriích sbírat body po celé republice. A výsledky měli parádní.

A naši menší a nejmenší? Anička, Kája, Lucka, Julča, Lili, Kuba, Ella i Ela, Emička, Olík, Terezka, Vendelín, Kristýnka, Kýša, Valinka, Fína, Rozárka, Jáchym, Nicol, Emilka. Ti všichni se snažili poctivě trénovat jak na sněhu, tak v tělocvičně nebo bazénu, popř. při jiných svých oblíbených sportech. A Horal báječně reprezentovali v sérii závodů Krušnohorského a Karlovarského pohárku.

V létě si společně mohli zatrénovat a zablblnout na několikadenním soustředění na Jesenici. A v prosinci se ti nejaktivnější mohli rozjezdit na sněhu v rakouském Söldenu na tradičním horaláckém zimním soustředění.

Toto všechno by nešlo bez trenérů. Trenérský tým TJ Horal Stříbrná, to je nejen záruka kvality, ale také zodpovědnosti, zábavy, smíchu i autority. Günter Fischer, Jirka Jakeš, Pěta Janáček, Míra Krajník, Kája Prezemský, Petr Johny Nečas a Lucka Salačová - to je parta par excellence. O zdárný chod klubu, organizaci a výjezdy na závody se starají hlavně rodiče dětí a další dobrovolníci. Vše má pod placem předsedkyně klubu, Jana Kortusová. Všichni to dělají srdcem a za to jim patří velké díky!

Závěrem velice děkujeme všem klubovým sponzorům a dárcům za finanční a věcnou podporu. Děkujeme také Karlovarskému kraji a městu Kraslice za poskytnutí dotací v uplynulé i současné sezóně. **Speciální poděkování patří obci**



Stříbrná za její dlouholetou podporu našeho klubu. Naši trenéři za svou práci s dětmi nepobírají žádnou finanční odměnu, takže všechny finanční dary a dotace využívá klub výhradně na tréninkové vybavení, náklady na dopravu a zajištění závodů a soustředění.

Děkujeme!

*Ze TJ Horal Stříbrná
Andrea Krýzlová, hospodářka*

Poděkování

Rádi bychom poděkovali obci Stříbrná, za finanční podporu našeho syna Matěje.

Matěj závodně jezdí MTB, což je, pro neznalé, jízda na enduro kole v terénu, v lese, přes kořeny, kameny, klády...

Matěj začal jezdit na kole už ve dvou letech. Přeskakoval každý kamínek na cestě, sjížděl každý kopeček, až skončil u velkých kopců a těžkých závodních trailů, kde může slavit několik vítězství a úspěchů.

Jeho největším úspěchem je zatím celková výhra v závodě Česká Enduroserie 2022, což je série šesti závodů po celé České republice s mezinárodní účastí.

Mimo České Enduroserie se účastní ještě dalších enduro závodů v downhillu nebo závodů tzv. „na oči“ – Blinduro, kde také slaví úspěchy.

Mimo lesní traily a tratě občas zavítá na závody ve městě tzv. downtown a závody v pumptracku, odkud má také několik vítězství.

Matějovi se na kole opravdu daří, pro kolo se prostě narodil. Všechno ale něco stojí a ne málo, proto si vážíme každé podpory našeho syna. Proto ještě jednou – **DĚKUJEME OBCI STŘÍBRNÁ ZA PODPORU!**



Manžel Šrailovi

Ráda bych touto cestou poděkovala celému osazenstvu našeho obecního úřadu za okamžitou a efektivní pomoc, když mojí kočku Finku srazilo auto. Obě jsme živé a v pořádku.

S vděčností Drahunka Jandová

Z historie obce Stříbrná, z knihy Silberbach od Adolfa Lienerta

Komunikace

Obec Stříbrná byla přístupná směrem od okresního města Kraslice pouze na nepevných cestách vedoucích po vyvýšeninách, nebo po svazích kopců. Roku 1851 začala výstavba okresní silnice z Kraslic do Stříbrné o šíři 6m a o celkové délce 11 km. Vedla směrem přes dnešní Stříbrnou do údolí Nancy k bývalé sklářské huti, kde silnice skončila. Sklářská huť se nacházela v místech naproti odbočce na Reitsteig – Skalní město. Po dalších pěti letech byla silnice prodloužena směrem do obce Sauersack (dnešní Rolava), kde poté navázala na okresní silnici z Nejdku, která vedla dále do obce Jelení a do sousedního Saska směrem do obce Weiters – Glashütte. V letech 1914/15 v průběhu světové války, byla v rámci výjimečného



stavu postavena další okresní silnice do obce Bublava o celkové délce 2, 75 km. Silnice se začala stavět od míst, kde stávala budova firmy Kunzmann na tzv. Baumatzengrundu, jedná se o pozemek nacházející se za bývalým rekreačním střediskem Barbora pod silnicí směrem k obci Bublava. Silnice skončila v obci Bublava u restaurace zum Weissen Robert, dnes zde stojí pension U Pražáka.

V letech 1925 až 1928 byla vybudována již třetí okresní silnice, která částečně lemovala katastr obce Stříbrná. Jednalo se o silnici z Kraslic do obce Nová Ves. Byl překonán výškový rozdíl okolo 300m. Silnice skončila v místech nad kmenným útvarem s názvem Kočičí Skála.

František Faimann

Drahuštiny povídky

Náš vzácný pták tuhýk šedý, když má zrovna plné břicho a uloví pěknou macatou larvu nebo rejska, napíchne si je do zásoby na trn na dobu až mu vyhládne. Tak jako lidé suší na slunci papriky, rajská jablíčka a i ryby a maso. Nebo jako volavka šedá okoukala od lidí, jak krmí ryby. Sice úplně k jinému účelu, vezme do zobáku namočenou housku, popoletí o kus dál do rákosí, kde ji pustí do vody a čeká až připluje rybka, kterou chytí a sní. Asi jako rybáři hodí do vody návnadu.

Jednou jsme filmovali na rybníku Žabakor dva samečky moudivláčka lužního, jak si z topolového chmýří staví asi padesát metrů od sebe hnízda. Jednoho jsme chytili do sítě a okroužkovali ho. Po chvíli jsme si všimli, že ten okroužkovaný sameček z zpovzdálí na větvi sleduje jak se jeho soused lopotí se stavbou a on místo toho aby se také přičinil na svém hnízdě, tak horlivě láká a oplodňuje samičky kolem a kolem a čeká na okamžik, kdy sousedovi dojde materiál a odlétne si nasbírat další, aby mu mohl v jeho nepřítomnosti uskubnout kus chomáče na svou stavbu. Velice nás to udivilo. Že by se u ptáků taky kradlo??? Nebo byl líný?? Nebo ten čas strávený se samičkami nějak dohonit musí. A TAK SI KLADU OTÁZKU - KDO OD KOHO CO OKOUKAL??????

Drahunka Jandová



Zpravodaj obce Stříbrná, vydává čtvrtletně Obecní úřad Stříbrná, č.p. 670, 358 01, Stříbrná, tel. 352 686 938, stribrna@volny.cz, Reg. zn. MK ČR E 23549, zdarma, 400 výtisků. Příprava: Jana Kortusová, Kateřina Secká, OÚ Stříbrná. Za obsah článku ručí autor. Náměty, články, rady a připomínky osobně či písemně na adresu OÚ Stříbrná, do schránky s logem obce na zastávkách autobusů, na Mártý nebo na e-mail starostka@stribrna.cz a stribrna@volny.cz

Realizace: funprint.eu